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教函[2020]46号
关于进一步加强专业校企合作 提高学生实践创新能力的通知
各学院：
为深入贯彻落实《山东省人民政府办公厅关于推进新时代山东高等教育高质量发展的若干意见》（鲁政办字〔2019〕76 号）《聊城大学关于加快推进一流本科教育教学体系建设的意见》（聊大校发〔2019〕10号），进一步加强我校专业校企合作，努力提高学生实践创新能力，结合专业实际，现将有关事项通知如下：
一、专业校企合作的界定
专业校企合作是指各专业与企业合作，在专业人才培养方案制（修）定、教学资源开发、教师能力提升、学生实习实训及科技创新等方面合作开展的各种教育教学活动。
二、明确专业校企合作的目的
专业校企合作办学必须坚持校企双方资源共享、优势互补、平等合作、互利共赢原则；必须与人才培养目标紧密结合，与学校专业建设需求紧密结合，提高专业建设水平；必须着眼于提高人才培养质量，培养高素质应用型人才，增强服务经济社会发展能力。
三、完善专业校企合作程序
（一）做好合作企业的考察工作。各学院在确定合作企业前要组织专家对企业进行考察，重点考察企业的诚信、社会责任、管理水平、环境条件及安保措施等。要优先选择在相应产业领域具有一定规模和良好资质的企业开展校企合作办学。
（二）校企合作要履行集体决策程序。根据对企业的考察情况，经学院党政联席会议集体研究决定是否进行专业校企合作。
（三）签订校企合作协议。专业校企合作企业确定后，学院要与企业签订校企合作协议，明确合作的方式、内容、时限、双方的权利、义务及违约责任等。
四、加强专业校企合作管理
（一）加强制度建设。各学院要研究制定专业校企合作管理办法，明确合作的目的原则、管理机构及职责、合作企业的条件及确定程序、合作方式和内容、过程管理、绩效评价及奖惩措施等方面内容，使专业校企合作逐步走上制度化、规范化轨道。
（二）加强教育教学管理。各专业校企合作过程中，学院要承担教学管理、实习管理、安全管理、师资管理和学生管理等方面的主体责任，对人才培养过程全面负责。学院要督促企业按协议内容履行职责，履责不到位的要建立退出机制。学院不得以校企合作名义将学生全程委托给合作企业或其他机构进行培养和管理，也不得以收取管理费或按比例分成等形式将学生培养任务变相转包、分包给合作企业。
（三）加强收费管理。各学院要严格执行学校财务制度，不得以校企合作名义向学生收取实习费、实训费、技能培训费、校企合作费、职业资格（技能）证书培训费等名目的费用。确需向合作企业支付成本费用的，应通过购买服务方式，由学院承担相关费用，不得向学生另行收费。
五、加强专业校企合作的检查督导
各学院主要负责人为专业校企合作责任人，学校每年对各学院的专业校企合作情况进行检查或绩效评价并建立相应奖惩制度，把专业校企合作质量作为学院专业建设质量评价的重要指标，并建立联动机制。凡发现有违纪违规行为的，按有关规定严肃处理。
六、工作要求
（一）各学院应大力推进专业校企合作工作，原则上每个专业至少有1个深度合作企业，签署1项校企合作协议，并完成合作协议规定内容。
协议书可参考附件提供的专业校企合作协议模板，各专业可根据实际情况进行增删。
（二）请各学院于11月25日前完成各专业校企合作协议签订工作，并将协议书纸质版送教务处备案。其中，师范专业校企合作协议书送纸质版送教师发展与服务科，非师范专业校企合作协议书送纸质版送实践教学科。
地点：办公楼B210室
联系人：实践教学科，曾宪禄，电话：8239053，18863518399
        教师发展与服务科，韩涛，电话：8239269，18763519777
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